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′의� 그래프� 해석
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′   ′≧
 ′ 

이때,�  의� 값은�  이� 되도록,� 가� 연속이� 되도록� 적절히� 정해진다.� 다만,� 위�

표현은� 완벽하지� 않으며� 극점의� 개수에� 따라� 구간의� 개수는� 늘어날� 수� 있다.� (그와� 동시에�

값의� 개수도� 늘어날� 것이다)� ′≦인� 구간이� 두� 개가� 있다면,� 두� 구간에서의� 값이�
다를� 수� 있다는� 것이다.� 수식으로만� 설명한� 위� 문장들이� 이해가� 잘� 되지� 않을� 것이다.� 다

음의� 예시들과� 함께� 천천히� 이해해보자.

간단한� 함수�  에� 대해� 한번� 생각해보자.�

′ 이고,� ′  이다.�
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 에� 대해� 다루어보자.�

도함수가� 양수인� 경우와� 음수인� 경우로� 적절하게� 구간을� 나누어주면,�

  
  

 ≦
� 임을� 쉽게� 알� 수� 있다.

이를� 좌표평면에� 나타내면� 다음과� 같다.

(파란색이� ,� 초록색이� 의� 그래프이다.� 이후� 그래프� 색은� 고정)



가� 감소하는� 부분이� 모양은� 그대로� 다만� 증가하도록� 뒤집혀� 붙었다.

이� 경우는� 단순� 축� 대칭이기에� 어렵지� 않다.

이번에는� 조금� 복잡한�  에� 대해� 적용해보자.�

(극점이� 두� 개로� 늘었다.� 이� 극점의� 개수는� 매우� 중요하다.)

같은� 방식으로� 를� 설정하고� 의� 그래프를� 그려보면� 다음과� 같다.�

역시� 감소하는� 부분이� 모양은� 그대로,� 증가하도록� 뒤집혀,� 연속이� 되도록� 붙었다.

또한,� 나머지� 증가하는� 부분(에서)도� 역시� 평행이동되어� 연속이� 되도록� 붙었다.�

결국� 그래프는� 항상� 증가한다.�

대략� 어떤� 형태로� 그래프가� 그려지는지� 알게� 되었을� 것이다.

이를� 정리하면� 다음과� 같다.

1)� 감소하는� 부분이� 증가하도록� 뒤집는다.

2)� 나머지� 부분과� 연속이� 되도록� 붙힌다.

조금� 더� 직관적으로� 말하자면,� 그래프가� 항상� 증가하도록� 짜깁기한다고� 생각해도� 좋다.

여러� 가지� 함수에� 직접� 적용해보고� 그려보면� 더욱� 잘� 이해될� 것이다.
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직접� 위� 방식대로� 풀어보자.

해설

속도·가속도� 문항의� 탈을� 쓴� 절댓값� 도함수� 적분� 문제이다.

  




′ 로� 놓자.�
ㄱ.�  � (참)

ㄴ.� 아까� 했던� 것처럼� 




′로� 두자.
두� 번째� 조건은� 결국�  이라는� 것과� 동치이다.

에� 대해� 묻고� 있으므로,�  으로� 두자.�



case1)�   

 인� 경우

의� 두� 극값의� 차를� 라� 하자.� 그림에서� 알� 수� 있듯� 이므로

� 사이의� 함수값의� 절댓값이� 보다� 클� 수는� 없다.

case2)�   

 이� 아닌� 경우

0과� 1사이의� 한� 극값을� 라� 하면,�  �

역시� 같은� 이유로� � 사이의� 함수값의� 절댓값이� 보다� 클� 수는� 없다.� (거짓)



ㄷ.� ㄴ에서� 케이스� 분류를� 잘� 했다면� 거저먹을� 수� 있다.

case2의� 경우� 조건을� 만족시킬� 수� 없으므로� 주어진� 상황은� case1이고,�

case1의� 경우는� 0과� 1� 사이에� 실근이� 존재하는� 경우이다.� (참)

같이� 풀어보면� 좋을� 문제를� 몇� 개� 적어두었다.
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